

城事速评

据《潍坊日报》报道,个别潍坊市民为“升学宴”随份子,几天花光一月工资。有些家长的孩子考得不好,但为了“回笼”资金,也只好硬着头皮办升学宴。

——“金榜题名”是人生四大喜事之一,送礼、收礼、还礼,构成了一个无限延伸的“人情链条”,升学宴也成了一种礼金来回流动的工具。礼尚往来可以理解,但份子钱节节攀升与讲究场面等因素有关。

据《济宁日报》报道,微山县通过村级“慈心一元捐”活动,建立村级慈善互助基金。慈善互助基金由县慈善总会统一管理并列支100万元,同时给予配套救助,用来救助大病困难群众。

——村级慈善互助基金推动了慈善工作进农村、进基层,营造了“人人可慈善”的全民慈善理念,建设民间互帮互助的良性互动机制,实现了从“少数人慈善”到“全民大慈善”的跨越。但慈善基金要长大,善款要花得透明、合理、科学,还要建章立制,规范运营。

据《临沂日报》报道,8月27日,兰山区义堂镇第二届农民象棋友谊赛开赛,100多名象棋业余爱好者报名参赛。经过激烈角逐,最终决出12名优胜者。

——农民象棋赛也是高手如云,这样的活动极大地丰富了农民群众的文化生活。我们盼望农村不断完善文化基础设施建设,拓宽文化传播渠道,举办各种文体活动,涌现出更多的棋王。

本地新闻评论版邮箱: bendipingjun@126.com

X特步(童装) 现面向全省诚招加盟商 加盟热线: 18865901599 特步(中国)发展有限公司·童装事业部 电话: 0592-2933326 www.xtep.com

平等的校园不能纵容炫富

齐鲁观点

本报评论员 刘红杰

又到“开学季”,不少学生忙着添置“装备”,各种数码产品自然不可缺少,有些甚至要求购买“苹果三件套”,让不少平民家长直呼“伤不起”。“开学季”渐成“烧钱季”之势,不乏面子工程、攀比之风。

上学配置一些必要的数码产品并无不妥,手机是生活需要,方便联系,电脑是学习需要。实际上,现在很多学校的硬件设施都比较完备,计算机室完全可以满

足学生上网查阅资料的需要;寝室里有电话,联系也很方便。学生之所以强烈要求买“三大件”,在很大程度上是攀比心理作祟。否则,手机有必要非得买最新款、最昂贵的吗?电脑有必要非得高配置的吗?

有些家长认为孩子要“富养”,生活条件好了就不愿孩子吃苦。但“富”不是指充裕的物质生活,而是孩子情调的提升、气质的熏陶。如果有电脑的学生自制力不强,更容易沉迷于网络、游戏之间不能自拔,上课时用手机发短信、玩游戏的例子屡见不鲜。学生不该成为高端消费者,否则只会助长孩子扭

曲的攀比与炫富心理,继而把校园当成炫富的舞台。如果家长一味顺从和溺爱,忍辱负重去满足孩子这样的心理,不仅给家庭造成严重的生活负担,更不利于孩子形成健康的人格,影响到孩子自力更生和吃苦的能力,也不利于培养孩子的人际交往能力。

冷静地思考,这样的问题之所以出现,我们的社会、学校、家长都有不可推卸的责任。校园虽然被誉为象牙塔,但还是无法摆脱社会的影响。社会物欲膨胀导致的攀比与炫富恶俗兴起,对校园造成了不利影响。校园本来应该是一个五湖四海的同学在平等

友好融洽的气氛里竞争的净土,但有的学校甚至出台规定,交不同的住宿费可以住不同标准的宿舍,象牙塔内贫富差距的表现越来越突出,社会阶层的分化正日益影响着大学校园宁静的生活。

为了孩子健康成长,家长要因势利导,教育孩子树立正确的的人生观和价值观,不攀比、不虚荣。如果是对孩子的成长、精神的提升有帮助的,家长可以满足,但绝对没有必要去迎合孩子攀比的心理,让孩子形成攀比之风。家长应该让孩子对家庭收支状况有所了解,帮助他树立正确的消费观念和理财观念。

记者手记

让非法载客三轮退出要标本兼治

王保珠

菏泽城区开展了交通秩序综合整治联合执法,截至29日17时,共查处非法载客三轮车107辆。这些三轮车非法载客、违法经营、乱停乱放、占道行驶、争道抢行、无视交通信号灯等违规现象严重,市民意见很大。采访中,笔者深刻体会到,根治非法载客三轮车需要多措并举,标本兼治。(详见本报A14版)

自从2009年,红色载客三轮车开始在菏泽市区“走红”,据统计,目前菏泽市区营运载客三轮

车共有3592辆,其中非法载客三轮车达到2368辆。非法载客三轮车的存在,必然有它的市场需求,最根本的原因是运营成本低、盈利空间大。一名三轮车主为笔者算了一笔账:购买一辆三轮车需要8000元,不用考驾照,不用交任何税费,每天大概10元充电成本,按照平常一天载客能赚70元计算,最多5个月就可以将买车费用赚回来。另外,菏泽市区部分路段公交相对不发达也给非法三轮车营运创造了生存空间。

从交通安全、城市交通秩序、客运秩序等角度上讲,菏泽市此次

的执法行动深得民心,但治理的过程中却发现了很多问题,最突出的一点是,从事三轮车非法载客的人员多为弱势群体。29日,笔者在采访一位被执法人员查扣车辆的三轮车车主时,发现车主是一位农民,家里有三个大学生,仅靠家里几亩地难以维系家庭开支,而且由于腰椎间盘突出,不能干力气活。很多从事非法三轮车载客的车主都是城市贫困家庭以及农村贫困人员,这让人对他们的生活充满了担忧。

令人欣慰的是,菏泽市城区交通秩序综合整治联合小组相关负责人表示,整治非法载客三轮车

将与城市环境治理、交通秩序治理、大力发展城市公共交通、落实社会保障和就业创业政策相结合,多措并举,标本兼治。近日将通过上马110辆新燃气公交车、开通6条公交新线路、助学公交、办理智能IC卡等一系列措施,提升公共服务能力。另外,了解三轮车营运人员的家庭情况,从根本上找原因,对于户口地是菏泽城区且家庭的确困难的,为其办理低保、介绍工作等;对生活困难或身体条件适合的残疾人,经过审核把关,暂准在指定区域运营至2014年年底,避免一刀切。(作者为本报菏泽站记者)

五粮液建厂60周年之际特别酿造“酿神十二属相酒”限量首发。汇聚15位酿酒、生肖、国瓷、收藏界大师。品味历史、收藏国粹、投资未来! 特别敬告:宜宾五粮液股份有限公司荣誉出品的“酿神十二属相酒”为62度,每瓶容量500毫升,每套12瓶,全球限量发行30000套。全套12瓶装“酿神十二属相酒”原箱发行价16800元,限量发售:051-83182668 83182778 山东省唯一发行地址:济南市历下区添源大厦8号山东新闻大厦一楼中华藏品